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 друге джерело – зменшення витрат на матеріали, паливо, енергію. 

Зменшення витрат матеріалів здійснюється шляхами: скорочення 

втрат, заміна дорогих матеріалів більш дешевими, зменшення витрат 

на постачання матеріалів, покращення нормування витрат матеріалів. 

 значну роль відіграє фінансове планування та прогнозування, 

причому постійний пошук резервів підвищення суми прибутку та 

зменшення витрат. 
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СОЦІАЛЬНО ВІДПОВІДАЛЬНІ ІНВЕСТИЦІЇ 

ЯК ДЖЕРЕЛО ФОРМУВАННЯ КОРПОРАТИВНОГО 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ 

 

У прогресивному світі поступово приходить усвідомлення того, що 

функціонування підприємницьких структур має сприяти процесу 

збалансованого і гармонійного розвитку суспільства, яке полягає в 

забезпеченні найкращої якості життя для теперішніх і майбутніх 
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поколінь. Виникає природня, продиктована об’єктивними факторами, 

необхідність перегляду ролі суб’єктів господарювання у вирішенні 

задач, пов’язаних із соціальним забезпеченням населення. 

Через те, що підприємницька структура не може існувати авто- 

номно, у відриві від загалу (адже вплетена в соціальну та економічну 

системи), вона здійснює безпосередній вплив на розвиток всіх інших 

елементів суспільства. Для компанії, як суб’єкта господарювання, 

визначальними є інтереси власників і працівників, які складають її 

організаційно-виробничу структуру, утворюючи внутрішнє середо- 

вище. Але, разом з тим, вона, як елемент системи, має враховувати і 

діяти в інтересах тих, хто формує її зовнішнє середовище. Саме тому, 

сучасне підприємство, яке є органічною частиною складної, взаємо- 

пов’язаної та взаємозалежної сукупності інститутів, об’єктивно 

виступає провідною ланкою в механізмі узгодження в економіці і 

суспільстві індивідуальних та групових інтересів, а тому зобов’язано 

нести за це відповідальність. 

Корпоративна соціальна відповідальність (далі – КСВ) регламентує 

етичні правила та норми здійснення підприємницької діяльності у 

зовнішньому та внутрішньому середовищі; сприяє її соціалізації та 

соціально-етичній спрямованості; несе суспільнозначиму користь для 

всіх зацікавлених сторін1. Вона, з одного боку, передбачає реалізацію 

системи заходів, врегульованих державою і пов’язаних з необхідністю 

дотримання чинного законодавства (обов’язкова складова соціальної 

відповідальності), а з іншого, включає ініціативи суб’єктів підприєм- 

ницької діяльності, що виходять за межі законів та засновані на 

власному розумінні бізнесом соціальних проблем, необхідності участі 

в їх вирішенні (добровільна складова соціальної відповідальності). Тож 

концепція КСВ полягає в: незаперечному дотриманні вимог законо- 

давства: податкового, трудового, екологічного тощо; виробництві 

                                                 
 

1
 Заінтересовані сторони – учасники корпоративних відносин: індивідууми, 

групи чи організації, які мають суттєвий вплив на рішення, що приймаються 

компанією, та/або знаходяться під впливом цих рішень. До них входять: власники, 

працівники, партнери, споживачі, інвестори, кредитори, конкуренти, місцеві органи 

влади, населення території розташування економічного суб’єкту 
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якісної продукції та послуг для споживачів; створенні привабливих 

робочих місць, інвестиціях у розвиток виробництва та людського 

потенціалу; врахуванні суспільних очікувань та загальноприйнятих 

етичних норм у діловій практиці; внеску у формування громадянського 

суспільства через партнерські програми та проекти суспільного 

розвитку. 

В свою чергу, виконання цих та подібних їм зобов’язань, спону- 

кають приватний сектор до дій, спрямованих на підвищення добробуту 

суспільства завдяки його добровільній участі в реалізації соціально 

значущих проектів і програм. Це означає, що практика соціально 

відповідальної поведінки підприємницької структури ґрунтується на 

здійсненні відповідних вкладень її фінансових та інших ресурсів у 

вирішення соціальних питань. Тож КСВ – це не лише декларування 

ініціатив чи дотримання законодавчо встановлених вимог і зобов’я- 

зань, а й виконання інституціонально не властивих для бізнеса функцій 

по інвестуванню коштів в об’єкти соціальної сфери. 

Соціальне інвестування хоча і відносно нове, але динамічне явище, 

що розвивається швидкими темпами завдяки усвідомленню все 

більшим числом учасників ринку необхідності і переваг інтеграції 

принципів корпоративної відповідальності в стратегію розвитку 

компанії. Незважаючи на те, що в сучасній економічній літературі ще й 

досі немає єдиного підходу до визначення економічної суті даного 

поняття, більшість авторів визначає його як процес вкладення 

фінансових, матеріальних, технологічних, управлінських ресурсів в 

об’єкти соціальної сфери. Однак, не вдаючись до деталей наукових 

дискусій з цього питання, я не схильна ототожнювати соціальні 

інвестиції із соціально відповідальними інвестиціями (хоча перші не 

можуть бути результатом безвідповідальності). Вважаю, що соціально 

відповідальне інвестування (далі – СВІ) є більш ємним поняттям, 

оскільки являє собою не лише фінансову участь в окремих проектах з 

охорони здоров’я, збереження навколишнього середовища чи розвитку 

регіону розташування, а й включає всю сукупність додаткових витрат 

компанії, пов’язаних із регулярним застосуванням заходів, що: 

передбачають урахування наслідків її діяльності; запобігають проявам 
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недобросовісної бізнес-практики, її здійсненню в порушення етичних 

норм; спрямовані на забезпечення позитивних соціальних змін у 

задоволенні розумних потреб всіх зацікавлених сторін. Головною 

метою СВІ є не просто отримання прибутку будь-якою ціною чи 

штучне формування «позитивного» іміджу завдяки разовій участі в 

реалізації соціальних програм, а свідомий і добровільний вибір 

непогрішної тактики досягнення економічного результату виключно на 

основі відповідальної діяльності в усіх її сферах, яка, в тому числі, 

передбачає непохитну готовність йти на втрати заради захисту 

інтересів оточуючого середовища. 

Такий вид інвестування є вищою формою соціальної відповідаль- 

ності бізнесу, що дотримується відкритої і прозорої ділової практики, 

базується на етичних і моральних нормах, демонструє прогресивний 

менеджмент, високу організаційну культуру, надійні перспективи 

розвитку. Формування нової філософії підприємництва відбувається в 

результаті докорінного переосмислення її суб’єктами своєї базової 

функції, що обумовлює впевнений відхід від прагнення до 

матеріальної вигоди і власного збагачення на користь вибору соціально 

орієнтованих управлінських рішень, спрямованих на покращення умов 

життя теперішніх та майбутніх поколінь, приріст людського і 

соціального капіталу, в який включається якість соціальних комуні- 

кацій, міра довіри між людьми, соціальна солідарність, готовність до 

спільної роботи на спільне благо. Підтвердженням процесів 

еволюціонізації змісту економічної діяльності є сучасні тенденції у 

сфері соціально відповідальних інвестицій, які полягають у відмові від 

негативних у соціальному плані (хоча і високоприбуткових) сфер 

діяльності (виробництво тютюну, алкоголю, зброї), і переходу до 

практики вибору соціально значущих проектів, реалізація яких 

передбачає використання екологічно безпечних ресурсів і технологій з 

метою отримання корисного для всіх суб’єктів суспільства результату. 

Сказане не означає, що соціально відповідальне інвестування є 

філантропією, спонсорством чи меценатством. На відміну від різних 

видів благочинності така інвестиційна діяльність пов’язана із 

регулярним, стратегічним розміщенням капіталу, націленим на 
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отримання фінансового результату, але при обов’язковому створенні 

позитивних соціальних змін, недопущенні негативного впливу на 

навколишнє середовище і відповідності етичним нормам. В цьому 

проявляється двоїста природа соціально відповідальних інвестицій, які 

є ресурсом гармонійного балансування між економічною ефективністю 

та соціальною справедливістю, інструментом одночасного задоволення 

потреб як суспільного, так і корпоративного секторів. 

Для будь-якої компанії інвестиції, що спрямовані у вирішення 

соціально-екологічних проблем, забезпечують у довгостроковій 

перспективі: а) асоціювання такого бізнесу із сприятливою для 

суспільства, добросовісною, самодостатньою, престижною структурою; 

б) зміцнення позитивної ділової репутації, іміджу, зниження градусу 

напруги на території присутності; в) успіх у завоюванні і розширенні 

ринкового сегменту, просуванні бренду в потенційно значущих регіонах; 

г) отримання вагомих конкурентних переваг завдяки підвищенню 

професійного та інтелектуального рівня персоналу, його інноваційній 

активності, лояльності споживачів, прихильності інвесторів; д) сталу 

динаміку росту вартості компанії тощо. 

Спроможність соціально відповідальних інвестицій до генерування 

цих та інших, важливих для бізнесу, результатів не викликає сумнівів, 

адже обумовлена їх унікальною особливістю забезпечувати віддачу на 

вкладений капітал у вигляді засобів нематеріального характеру, які, 

утворюючи зворотній потік найцінніших ресурсів надходять до 

компанії, а відтак, формують і нарощують основні компоненти її 

інтелектуального капіталу: людський капітал (у вигляді підвищення 

рівня спеціальних знань, розвитку інтелектуальних здібностей та 

професійної майстерності, рівня якості життя працівників); організа- 

ційний капітал (у вигляді позитивізації корпоративної культури, 

забезпечення сприятливих взаємовідносин в колективі, створення 

творчої атмосфери, покращення результатів науково-дослідної 

діяльності); клієнтський капітал (у вигляді оптимізації взаємовідносин 

із споживачами, постачальниками, кредиторами і інвесторами, просу- 

вання бренду, покращення іміджу компанії, лояльності її стейкхолдерів 
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і т.ін.); соціальний капітал (у вигляді підвищення екологічної безпеки 

виробництва, позитивного впливу на соціальні процеси). 

Сказане переконує, що соціально відповідальні інвестиції є 

прогресивним засобом досягнення взаємної інтеграції інтересів 

суспільства і бізнесу. Адже, здійснюючи капіталовкладення в розвиток 

людини2, компанія набуває найціннішого для її функціонування 

ресурсу, – інтелектуального капіталу, використання якого формує 

індивідуальні конкурентні переваги, створює умови для сталого 

розвитку, забезпечує можливості адаптації підприємницької структури 

до змін ринкової ситуації. 
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ОЦІНКА ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПОЗИЧАЛЬНИКА 

В КРЕДИТНІЙ ПОЛІТИЦІ БАНКУ 

 

На сьогодні банки представляють собою найважливіші фінансові 

інститути в економіці будь-якої країни. Хоча перелік їх функцій весь 

час змінюється та доповнюється, кредитування залишається одним з 

найважливіших завдань цих фінансових установ. Саме кредитні кошти 

складають більшу частину доходів банку та половину його загальних 

активів. Ризики, що виникають у банківській сфері в основному 

концентруються в кредитному портфелі та недосконалій кредитній 

                                                 
 

2
 Соціально відповідальні інвестиції як в людину, так і в інші соціально-значущі 

проекти, за кінцевим рахунком, мають своїм результатом людський розвиток 


